



第四届“一带一路”与全球治理国际论坛在复旦大学举行 为新形势下“一带一路”健康稳定发展建言献策

本届论坛由复旦大学与中共中央对外联络部“一带一路”智库合作联盟联合主办，复旦大学一带一路及全球治理研究院与中联部当代世界研究中心联合承办。论坛上，“一带一路”的强大生命力和内在可持续性得到再次强调，尽管疫情对世界经济产生冲击，“一带一路”沿线国家仍然实现了经济的正增长，并产生了新的业态。论坛还针对疫情下“一带一路”建设面临的新机遇和新挑战提出政策建议。

11月28日至29日，第四届“一带一路”与全球治理国际论坛在复旦大学举行。本届论坛以“疫情下的共建‘一带一路’”为主题，“一带一路”与全球治理相关领域的国内外政、商、学界专家线上线下共聚复旦，为疫情形势下“一带一路”健康稳定发展建言献策。

多层次解析 着力高质量共建“一带一路”

11月28日下午，论坛正式开幕。中共中央对外联络部副部长郭业洲，复旦大学党委书记、一带一路及全球治理研究院院长焦扬，瑞安集团主席罗康瑞，中国科学院院士、中国科学院青藏高原研究所所长陈发虎，金砖国家新开发银行行长马科斯·特罗约在开幕式上致辞。开幕式由复旦大学副校长陈志敏主持。

郭业洲表示，新冠肺炎疫情更加彰显了“一带一路”倡议所具有的强大韧性和旺盛活力，使得“一带一路”合作所承载的丝路精神更加熠熠生辉。在中国构建新发展格局的进程中，“一带一路”作为联系联通中国经济内外循环的重要桥梁和纽带，已经成为中国经济社会发展全局中不可或缺的重要组成部分。他强调，推动共建“一带一路”高质量发展是中国开启全面建设社会主义现代化国家新发展

阶段的重要内容，是贯彻落实新发展理念的重要实验田，是构建新发展格局的内在要求，也是推动构建人类命运共同体的题中之义。

焦扬表示，近一年来，尽管受到新冠肺炎疫情以及全球经济低迷等不利因素影响，“一带一路”建设仍逆势前行，韧劲十足。疫情没有逆转“一带一路”合作的势头，反而凸显了“一带一路”合作所具有的强大韧性和旺盛活力。一年来，复旦大学“一带一路”及全球治理研究院因势而谋、应势而动、顺势而为，紧扣疫情防控这一全球主题，坚持问题导向、需求导向，进一步聚焦队伍建设、公共卫生研究、开放合作和研究成果转化，不断扩大研究与合作的深度广度。她强调，推动共建“一带一路”高质量发展写进十九届五中全会公报，“高质量”已经成为“一带一路”建设的关键词。“一带一路”的研究和专业智库建设也要跟上形势发展，朝着更高质量的定位、目标和方向不断迈进。

多视角建言 助力“一带一路”发展提速升级

十二届全国人大外事委员会副主任委员、中国社会科学院“一带一路”国际智库专家委员会主席、蓝迪国际智库专家委员会主席赵白鸽，印度尼西亚战略与国际研

究中心资深研究员尤素夫·瓦南迪，中国国际经济交流中心总经济师陈文玲在论坛大会上发表特别演讲。

赵白鸽表示，“一带一路”倡议所承载的人类命运共同体的理念，以及“共商、共建、共享”的原则，是新型全球治理的重要内容，具有包容、合作、创新的重要特点；在“一带一路”建设中，需要加强国际治理机制建设，重视发展中国家和节点国家，以企业为主导形成第四次产业革命驱动的高新技术产业架构，充分整合科技、金融等资源，形成新兴企业联盟和新生代组织；蓝迪国际智库构建了智库、国际、企业、城市四大网络，形成国际企业联盟，愿与各方合作共同致力于高质量共建“一带一路”。

多平台对话 聚力中国智慧与中国方案

大会另设有企业家论坛和专家研讨会。

企业家论坛上，十余位参与“一带一路”相关项目的企业家，就疫情下企业的海外业务状况和应对经验进行分享。参与本届论坛的企业家来自央企、地方企业、民企和海外企业，有高科技企业、物流企业、服务企业等，反映了中国企业在共建“一带一路”中的新发展潜力。

专家研讨会上，20位不同专业背景的专家学者围绕“双循环”、跨大陆交流、开放发展理念、环境治理与生态安全共建、区域安全和发展战略等主题发表演讲，就如何在全球疫情发展和单边主义抬头的双重冲击下，高质量共建“一带一路”、推进全球治理展开讨论。

文/何叶 李沁园

复旦大学党委常委会传达学习上海十一届市委十次全会精神

本报讯 11月30日，复旦大学召开党委常委会，传达学习上海十一届市委十次全会精神。校党委书记焦扬主持会议，传达全会精神特别是李强书记讲话精神，强调要主动而为、乘势而上，在服务上海中赢得学校发展的战略主动，续写“大城名校”的佳话。

焦扬指出，李强书记的讲话聚焦“十四五”发展需要把握的六个重大问题，对深入贯彻落实党的十九届五中全会精神、习近平总书记考察上海重要讲话精神和在浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神等提出了明确要求，具有很强的思想性、针对性。全会审议通过的《中共上海市委关于深入学习贯彻习近平总书记任浦东开发开放30周年庆祝大会上重要讲话精神的决定》和《中共上海市委关于制定上海市国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，提出了二〇三五年远景目标，为上海长远发展擘画了蓝图、指明了方向，具有重大而深远的意义。全校要系统学习领会、贯通理解把握、深入贯彻落实，对标全球最高标准、最好水平，把学校的发展嵌入上海、融入上海，胸怀

大局、服务全局、开辟新局。

焦扬强调，“大城名校”，相辅相成，风雨同舟。要对标学习提站位，认清上海新的历史方位和使命，把握高校服务国家地方的历史站位，立足上海、放眼全国全球，开辟学校发展新格局。要对表思路抓规划，学校“十四五”规划编制工作进入关键时期，要聚焦目标方向，凝练任务抓手，开门问计师生。要对接行动抓推进，紧密对接上海经济社会发展需求，聚焦三大关键领域、努力成为上海科创中心建设和国家实验室建设的主力军，聚焦长三角一体化发展，聚焦健康上海、抓紧推进“上海市重大传染病和生物安全研究院”和“上海市传染病与生物安全应急响应重点实验室”建设，服务新发展格局、推进共建“一带一路”高质量发展。

焦扬要求，全校要围绕中央和上海市委重大考虑，切实提升服务上海的意识和水平，把学校各项事业发展放在上海“十四五”发展的新格局中，因势而谋、顺势而为、乘势而上，赢得学校发展的战略主动，奋力谱写服务上海新篇章、创造上海发展新奇迹、续写“大城名校”新佳话。

文/李斯嘉

谱写省校合作新篇章 打造省校合作新典范

(上接第1版)在“复旦·山东创新发展论坛”上，杨东奇指出，省委十一届十二次全会深入学习贯彻党的十九届五中全会精神，围绕“走在前列、全面开创”目标定位，系统谋划了“十四五”时期新时代现代化强省建设的思路举措。把美好蓝图变为现实，迫切需要人才支撑、智力支持、创新驱动。山东省和复旦大学开展新一轮战略合作，在人才培养、平台建设、成果转化、智库建设等方面强强联合、互惠共赢，必将取得更为丰硕的成果，继续谱写省校合作新篇章，打造省校合作新典范。

焦扬在致辞中回顾了2014年签署省校合作协议以来取得的成果，对山东省委、省政府长期以来的支持表示感谢，并指出要深入贯彻五中全会精神，聚山东之力、复旦之智，推动省校合作实现新突破、取得新成效。要强化协同创新，激发更充沛的新发展动能；要强化人才共育，厚植更强大的新发展优势；要强化智库共建，提供更有力的新发展支撑。

会上，山东省与复旦大学签

署了新一轮深化全面战略合作框架协议。复旦大学葛均波、张来武、芮明杰等受聘为“山东省人民政府决策咨询特聘专家”，黄仁伟受聘为山东省一带一路研究中心专家委员会主任委员。来自复旦大学的专家学者围绕“创新发展，改革攻坚——新发展格局与新旧动能转换”，在“复旦·山东创新发展论坛”上作了主题演讲。山东、复旦的嘉宾和专家围绕“工业互联网创新发展”和“精准医疗与医养健康产业”，在两场平行圆桌论坛上进行了交流。

论坛结束后，焦扬一行在济南市政协主席雷杰等陪同下，走访了济南国际医学科学中心。随后，焦扬一行又走访了国家健康医疗大数据中心(北方中心)。

据悉，早在2014年，复旦大学就同山东省建立了战略合作关系，在地方研究院建设、产学研融合创新、新型智库建设、高层次人才培养等各方面深度合作。本次深化全面战略合作框架协议的签署，标志着省校新一轮战略合作全面开启。

文/李斯嘉 摄/成钊

乐跑复旦·乐活人生



本报讯 11月28日，复旦大学第六届乐跑赛在邯郸校区举行。校党委副书记、纪委书记金海燕为比赛鸣枪发令，副校长徐

雷致开幕词。1330名复旦人参与一年一度的乐跑赛，以坚定的脚步丈量深秋的校园，以奔跑的姿态诠释拼搏的精神。为保证

本次乐跑赛安全顺利举行，体教部严格制定并执行赛事疫情防控工作流程。

文/张思睿 摄/张心语